

## 区委书记介绍嘉定区近年来经济社会发展情况

## 江南历史文化名城跑出“嘉”速度



市政府新闻办昨天举行第九场“高质量发展、高品质生活”系列市政府新闻发布会，嘉定区委书记陆方舟介绍了嘉定区近年来经济社会发展情况。区委副书记、区长高香，区发改委主任朱健民，区经委主任蔡宁，区农业农村委主任朱维强出席发布会，共同答记者问。嘉定区2019年全区增加值达到2608.1亿元，较2010年增长近1倍；城乡居民人均可支配收入58277元，较2010年增长1.4倍。

青年报记者 杨力佳

## 经济发展的内动力持续增强

据嘉定区委书记陆方舟介绍，嘉定坚持转型升级，对标上海“四大功能”战略地位，做大做强高端制造业重要阵地、科创中心重要承载区和长三角重要节点三大核心功能。

“一是强化特色优势。汽车是嘉定的支柱产业，在汽车产业带动下逐步成为上海的产业重镇和制造业大区，经济实力名列全市前茅。当前，嘉定加快打造世界级汽车产业中心，力争到2025年全产业链总产值（收入）超过1.2万亿元。二是强化新动能培育。大力发展汽车‘新四化’、智能传感器及物联网、高性能医疗设备与精准医疗、在线新经济，已形成良好基础和态势，主要体现在‘三个有’。有一大批优质企业集群集聚，特别是吸引了大众MEB、司南卫星导航、联影、网宿科技等近100家头部企业落户。有一批特色园区有力承载，形成了‘3+16’特色园

区发展格局。有一系列政策实打实支持。去年在氢燃料电池汽车、智能传感器领域推出支持举措，今年将出台高性能医疗设备及精准医疗产业扶持政策，力争到2025年汽车‘新四化’、智能传感器及物联网、高性能医疗设备与精准医疗的产业规模均突破1000亿元，在线新经济规模实现倍增。三是强化科技引领。以科创中心重要承载区建设为契机，努力打造长三角城市群中重要的‘新技术策源地、创新要素集散地、创新成果转化地’。创新技术策源地方面，拥有高新技术企业、市科技小巨人（培育）企业1400家、228家；2018年全社会研发投入占GDP比重达6.72%，高于全市4.16%和全国2.19%。创新成果转化地方面，加强与大学、大院、大所的合作联动，打造校地合作、院地合作2个千亿级科技园。创新要素集散地方面，在更大范围强化创新协同。联合苏州、温州共同举办长三角科技交易博览会。

协同无锡市、杭州市、合肥市，全力打造长三角‘感存算’一体化超级中试中心。四是强化政务服务。综合利用‘线上+线下’服务方式，坚定不移把优化营商环境向纵深推进。线上服务方面，依托企业专属网页、信用平台强化精准服务，推出全市首个区级产业项目全流程服务‘可视化’平台，有效缩短产业项目从准入到竣工的全流程周期。线下服务方面，高度集成31个职能部门600多项政务服务事项，建立‘一窗受理、分类审批、一口发证’政务服务机制，让企业群众‘进一个门、取一个号、到一个窗口、办成一件事’。五是强化保增长举措。着重抓好‘三个促’：一是促投资。上半年固定资产投资同比增长30.5%，其中工业投资、房地产投资和基础设施投资分别增长20.2%、9.2%和2.8倍。二是促消费。嘉定不仅是制造业强区，也是商业大区。发挥特色优势，全力打好拉动消费‘组合

拳’。三是促招商。今年已举办多场大型招商活动，215个项目集中签约，总投资超800亿元。1-7月全区新增注册企业12911户，同比增长23.0%，其中7月当月同比增长31.4%。”

## 群众的生活品质持续提升

与此同时，嘉定积极顺应市民的期待和向往，着力打造人性化城市、人文化气息、人情味生活。嘉定区委书记陆方舟说，一是全力提升城市功能品质。坚持新老城联动发展。新城重在产城融合、宜居宜业。经过十多年开发建设，建成瑞金医院北院、交大附中嘉定分校、保利大剧院、上海市体育公园等一大批高品质设施，建成远香湖、紫气东来、环城林带、石岗门塘“四大景观”，勾勒出“千米一湖，百米一林，河湖相串，荷香满城”的生态美景，新城核心区绿化覆盖率达到40%，荣获“中国最佳生态宜居城市”称号。老城重在城市更新、焕发活力。加强历史文

化风貌区的保护改造以及历史文化资源的发掘弘扬，嘉定环城河步道于2018年实现内外圈贯通，这是上海地区唯一保存完好且依旧具备实用功能的古代护城河道。二是全力实施乡村振兴战略。把乡村作为城市发展的重要资源来谋划。坚持因地制宜。产业强的突出产业兴旺、环境美的突出生态宜居、管理好的突出治理有效，真正让每个村各美其美、百花齐放。三是全力改善生态环境。持续打好污染防治攻坚战，让城市更美丽、更宜居。四是全力优化公共服务供给。推动基本公共资源优质共享、便捷可及、智慧配置。打造品质教育高地。五是全力推进社会治理创新。强化“一网统管”实战应用，开发疫情防控、农村人居环境整治、下立交防汛等智能应用场景，有力促进城市治理精细化。全力争创全国平安建设“长安杯”，不断完善立体化治安防控体系，全区社会面持续稳定。

## 开学第一课，让儿童青少年养成良好的口腔健康习惯



抗击新冠肺炎疫情在国内已经取得阶段性的胜利，学生和家长们终于迎来了9月的正常开学。除了一直以来家长都比较重视的开学前视力检查之外，上海新浦口腔儿童口腔科医生付梦辰也建议千万别忽略了儿童青少年的口腔健康检查和普及，“家长们一定要意识到儿童青少年口腔疾病的危害性和及时就医的必要性，才能让孩子们在未来更健康无忧无虑地投入到学习和生活中去。”

文/王嫣

口腔疾病预防及检查  
需要从小开始

刚刚过去的暑假期间，上海新浦口腔一共做了7场“小小牙医体验课堂”的主题活动。在活动中，小朋友们跟着医生一起学习了解口腔预防保健小知识、怀着稚气的童心向医生提问，还穿上医生服、戴上白帽子、拿着小口镜互相进行口腔健康检查……

“小朋友们非常喜欢这样的活动，他们甚至还会当场指出爷爷奶奶或者爸爸妈妈一些不正确的习惯，对口腔健康知识有了新的认识，也不会再像以前那样害怕看牙医了。”付梦辰指出：“听力和视力检查，尤其是视力检查都是很多家长会在假期里或开学前带孩子去专业的医疗机构定期检查的项目。相比之下，关注到孩子口腔健康的家长就比较少，很多家长往往是在孩子出现一些口腔问题的时候，才会带孩子去进行检查。我们希望通过小牙医的活动提高家长们对儿童青少年口

腔健康的重视。”

不仅如此，上海新浦口腔的儿牙医生也因为在活动中和家长们做了很多深入的沟通，及时发现了不少不注重口腔健康和检查，给小朋友生长发育造成的负面影响。“比如，有些小朋友有喝夜奶的习惯，喝完夜奶后家长没有及时清洁口腔，等到三四岁全部乳牙刚刚长出来不久就基本都蛀完了，咀嚼能力变差，吃饭变慢，影响食物的营养吸收，有些甚至影响到生长发育，外表就会比同龄的孩子显得瘦小。”因此，付梦辰建议，推荐从孩子第一颗乳牙萌出开始（6-7个月），根据孩子个体口腔状况，每3至6个月定期检查。对于已经上学的孩子，建议家长把检查安排在寒暑假，定期检查发现孩子口腔内可能存在的问题和隐患，及时处理。同时定期检查时，医生也会根据孩子的具体情况进行口腔卫生宣教并进行口腔预防处理，让孩子的牙齿更加健康，避免等到开学后，出现牙齿健康方面的问题影响学习。

口腔健康教育  
也是基础教育的一部分

暑假期间，青春上海ACT+联合上海新浦口腔，举办了一场“小小牙医体验课堂”。原本只是带女儿来体验活动的吴春元没想到，在实景体验环节中，医生就发现了小朋友有颗蛀牙。“平时工作比较忙，都是爷爷奶奶奶带得多，可能在给小朋友吃零食之后也没有注意及时督促她刷牙。”付梦辰说，这样的情况非常普遍，所以，她建议即便是已经到学龄阶段的孩子，也需要在家长的监督下刷牙。

光是督促刷牙没有用，刷牙还有正确的方式方法。比如，在孩子还没有长牙前可以使用湿纱布清洁口腔；孩子开始长牙后到学龄前阶段，家长可以使用圆弧法帮助孩子刷牙，这种方法操作起来较为简便，同时也能够保证乳牙的清洁效果；对于学龄后的小朋友，乳牙开始逐渐替换成恒牙，建议家长教小朋友使用巴氏刷牙法来清洁牙齿，这是一种

经典并且有效的清洁牙齿的方法。需要注意的是，除了刷牙方法，还需要保证每天早起和睡前各刷一次牙，每次至少3分钟。并且在晚上刷牙后每天睡前使用牙线清理一次所有的牙缝。

除此之外，近年来，托幼机构和全市中小学校也联合牙齿保健机构普及了涂氟和窝沟封闭等预防儿童蛀牙的干预方法。付梦辰特别谈到，有些家长觉得涂氟就可以一劳永逸保证孩子没有蛀牙，其实这种想法是不对的。“涂氟是用一种含氟的物质，对每一颗牙齿表面进行氟化处理，抑制牙齿硬组织的溶解（脱矿），促进牙齿再矿化。此外，还能抑制细菌的生长，降低蛀牙的发生率。根据孩子对龋病的易感性，需要每3-6个月定期全口涂氟，预防蛀牙。”

而相比涂氟，窝沟封闭是另一种较为长效的预防蛀牙的方

式。“窝沟封闭指不损伤牙体组织，将窝沟封闭材料涂布于牙冠咬合面、颊舌面的窝沟点隙，当它流入并渗透窝沟后固化变硬，形成一层保护性的屏障，覆盖在窝沟上，能够阻止致龋菌及酸性代谢产物对牙体的侵蚀，以达到预防窝沟龋的方法。和涂氟不同，窝沟封闭的封闭剂一般可以长期保留。做完封闭后，一般每3-6个月做一次检查，即口腔常规检查。检查时，会同时检查封闭的牙齿，及时发现有无封闭剂脱落的情况，以便及时给予弥补。”付医生说，希望通过上海新浦口腔所有儿牙医生的努力，把更多健全而系统的口腔健康教育、有效的预防措施等传播普及给家长，让儿童、青少年从小就养成良好的口腔自我保健习惯，定期进行口腔检查，远离口腔疾病带来的痛苦，拥有健康的牙齿和灿烂的笑容。